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gt 5.0.1
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HONEINITORIAUBI X, h A B’ @
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(Waneng 1% T unu 90°—C, b unwu 90°—b, B UNU 90°—6, B UNU 90° B,

C UMM 90°— ¢ WAT 6 WNU 90°—9)

i A P | [
1%3‘]_] 5.1.1 LLﬂﬂﬂﬁﬂm‘Hﬁﬂm’m'ﬂ‘Nﬂﬂu ABC mdﬁ]’lﬂﬁ}‘ﬂﬂﬂﬂ A ﬂ’]ﬂﬂ']%Iﬂd AD

¥ o v P W A & P [V
UINISINNLUATH BC LARSLULUIINRNABNIEY a, b URS C ‘Hﬂkﬂuﬁ?uﬂﬂ'\ﬂu@&nl“

dl N A R 1 d'
31J 5.1.2 UWR@IRTUARLULTINTINSNQAIN 2 gﬂ 3ldnniTudssaniou

=y -3 v ) W = 1 1 AI o o
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- W
PNFIUARDY 1 b9

tanx = tanbcosC (1)
cot = cosbtanC (2)
sinép = sinbsinC L 3)
sinp = cotftanx (§ATIMIFAV) ... (4)

a9 nlaANweY x, 6 WS p WRIEHILHIINTILEIU p UAZ x' = a—x i

d‘ 2: ° Ot i d g ¥
sandoy 1 nnuAldngreswdefafgardmiuuiTywiaumdon 1 o9ladiil

x' = @—X o (5)
cot B = cotpsinx’ . (6)
cot ' = sinpcotx N
cos ¢ = c¢ospcosx’' . (8)
cosc = cot@'cotB (FAIAT§OL) ... 9)
A =e+0 (10)

L 2 + P & o ¥ [} o~ o = <
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¢ 68 b, WNU B 698 C uazunu C ¢u B aslugas (1) 8 (10) siarin 9ngas (1), (2)

uaz (3) 131azler

tan x = tanccos B
cot B = c¢oscilan B
sin p = sin¢sin B

dJ =) w o LY P = 1 =3
ails Teoundlumauitgwuswinesdeadougtusznaumsferson adielsfiens
v o R ] \ v oA " v v v v o
SormuesalUil aztanliisRasaneeg 9 Aildnngaslenlidasgsiiszney Taivue
Q | o ;‘,
Fanaafeit
1. #3619 9 TEIRIMARBTINTINAY ABC ULARIEIUAD a, b, ¢, A, B UAT C
dadanduuanuasiasnidi 1800
x!‘l v ) J
2, WD tanx >0 0A7 x TI0° <x <90°
‘ﬂl L2 A’
W8 tan x <0 1@AN x WY 90° < x < 180°
3. §7ueN9 9 THAAADILT INTINAUATIN  FEIRREINTNNLINADINATBIRMRLIL
Fansananan (luiade 3.4 a09undl 3)
4§ x 110 6 wazdn x' U 0 udnzgazaeserlwiaannafiodiu uasilnsa g
B
d' W | —o A w |
5. yu B Anleangas (o) azagfluaganmafiniy o1 cot B >0 uazazaylu

o [ Vo e W | a o a
ADMATIES G cot B <0 (low yu B lidnduazdesaglusganmedu2iuny p)

fre01 5.1 aunTywiaumdsanimsanaudos ABC (e muald
a = 78°43', b = 118° 12" WAL C = 59° 27’

[
@ |

51 lufflazdagmien A, B LS ¢
an (1) 1an
tanx = tanbcosC
= (tan 118° 12" )(cos 59° 27")
== {(—tan 61° 48')(cos 59° 27')
= (—1.8650)(0.50829)
= (—0.94796)
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X = tan' (~0.94796)
= 180° — (43° 28' 117)
= 136° 31’ 49"
n (2) &

cot 8 cos btan C

= (cos 118° 12')(tan 59° 27")
= (—cos 61° 48')(tan 59° 27')
= (—0.47255)(1.6943)
= (—0.80064)
8 = cot™ (—0.80064)

= 180° — (51°19' 5")
= 128° 40’ 55"

n (3) e

sin p sin b sin C

= (sin 118° 12)(sin 59° 27')
= (sin 61° 48'){sin 59° 27"}
= (0.88130)(0.86119)
= (0.75897)
p = sin™* (0.75897)
= 49° 2225 (v p simsegluagenmadpiriudiu C)

Adlvaal

n (4) 92len

sinp = cot 8tan x
Tudil sinp = sind9°22' 25"
- 0.75897

W8 cotB. tanx

I

(cot 128° 40" 55")tan 136° 31’ 49”)
= (—0.80064)( ~0.94796)
= 0.75897

142 MA 337



an (5) e

9 n (6) e

(LW313797 &' U 6

a0 (8) o

MA 337

Ccos ¢

a— x
78° 43" — (136° 31’ 49")

—(57° 48" 49")

cot p sin x'

{cot 49° 227 25")(sin — (57° 48’ 497))
{cot 49° 22" 25")(—sin 57° 48" 49")
{0.85790)( — 0.84632)

(—0.72605)

cot™ (—0.7260%5)

180° — (34° 17"

125° 58" 53"

sin p cot x'

(sin 49° 22 25")(cot — (57° 48’ 49"))
(sin 49° 22" 25"} —cot 57° 48" 49")
(0.73897H — 0.62940)

(-0.47770)

cot™ (—0.47770)

—(64° 27" 58")

sasaglusgannmaduaiu uaziinIomunomiloniu)

Cos p cos X’

(cos 49° 22’ 25")(cos — {57° 48’ 49"))
(cos 49° 22" 25"){cos 577 487 49")
(0.65113)(0.53268)

0.34684
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¢ = c¢0s'{0.34684)

= 69°42'21"
fiileaou
970 (9) 3zlan
cosc = cotd cotB
luﬁﬁ cosc = cos 69°42’ 21"
= 0.34684
W< cotB' cotB = (cot (—(64° 27’ 58")))(cot 125° 58’ 53")

= (—cot 64° 27’ 58")(—cot 54° 1/ 7")
= (—0.47770)( - 0.72605) |
= 0.34683
70 (10) len
A = 8+0
= 128°40’ 55" — (64° 27" 58")
= 64°12° 57"

L 7
9% 391097 A = 64° 127 57", B = 125° 587 53" WA ¢ = 69° 427 21"
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fﬂau,nﬁzym"uamwmammmmmaw ABC 7INTRURRIUAT] 9 1‘lﬁﬂé}vlﬁu I@]EJ’Jﬁ

mumﬁlﬂmqumﬂ
1. a =88°24",b =56°48',C = 128° 16’
2. b =120°30",¢c = 70°20', A = 50° 10’
3.a=76"24"b = 358° 19", C = 116° 30’

= 88° 37" 40", ¢ = 125° 18" 20", B = 102° 16" 36"

IS
o
I

5.a = 86° 18" 40", b = 45° 36" 20", C = 120° 46’ 30"

6. b = 132°17" 30", ¢c = 78° 15’ 15", A = 40° 20" 10"
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ABC T vua A, B uaz ¢ il Aransanssinldgmunszuiumsveniade s.1 leold
A a X 4
FWALIEITI A'B'C’ @9a’ = 180°— A, b’ = 180°~B UBE C’ = 180°—c f| unlgm
4 At e |
saumboudon A'B'c’ lunidifidmue a’, b’ usz ¢ wlwlasligas (1) tegas (10)
o W - o~ ea v v o - .
auwade 5.1 Wewwadwina A, B' uaz ¢’ laudd leolimguiun 3.7.2 atladn
a=180°—A’, b = 180°—B’ URZ C = 180°—c’ MuAa 92 |ANAAWTAE a, b WRT C 189
-l a
FWNMRLUTINTINGN ABC AufaIns
fetn 521 wnTgmuimsinsutes aBC larmuald A = 1o1° 177,
B = 61° 48’ WAL c = 120° 33’
o=t o
Ism
Tufifl 9sdaam a, b usz C
W a'Bc’ ilumumtoudatrvassumioudmsinan ABC uda launquj
un 3.7.2 atladn

180° - A

m-
i

= 180° — (101° 17")
= 78° 43’
b = 180°-B

= 180° — (61° 48")
= 118° 12’
uas C' = 180°-c

= 180° — (120° 33")
= 590 27"

FaTH 1T1IMIIWA a7, b’ WA © TBIRIMRLAEITA AB'C' Fathiums
wiTgmie oy Tunsd s.1
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tanx =

cot @

It

sin p

sin p

'

X =

cot B’

cot 8’

i

cosc’

cos ¢’ =

AI

a7 (1) e

0 (2) e

MA 337

tanb’ cosC’
cosb’'tanC’
sinb’ tanC’

cotfitanx  (FATAITIINDU) R

a' - x
cotpsinx’
sinpcotx’
COSPCOS X'
cot §' cot B’ (§as@vdaeey) L
6+ 0
tanx = tanb’'cosC’
= (tan 118° 12')(cos 39° 27")
= (—1.8650)(0.50829)
= —0.94796
x = tan (—0.94796)
= 180° — (43° 28" 11")
= 136° 31’ 49"
cot8 = cosb’ tan C’
= (cos 118° 12’){tan 59° 27")
= (—0.47255)(1.6943)
= (—0.80064)
¢ = cot™ (—0.80064)

¢

180° — (51° 19’ 5")
128° 40’ 55”7

.....

.....
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n (3) 1o

sin p

P
fAIlAaDV
nn (4) 1o
sin p
'l.uﬁﬁ sinp
WAz cotf.tanx
n (5) e
xl
n (6) 'l
cot B’
B

148

sin b’ sin C'
(sin 118° 12)(sin 59° 27')
(0.88130)(0.86119)

0.75897

sin™* (0.75897)
49° 22" 25"

cot 6 tan x

sin 49° 22' 257

0.75897

(cot 128° 40’ 55")(tan 136° 31’ 49")
{—0.80064)(—0.94796)

0.75897

a' — x

78° 437 — (136° 31’ 497)

—(57° 48" 49")

cot p sin x’

(cot 49° 22" 25")(sin — (57° 48’ 43"))
(0.85790)( — 0.84632)

(—0.72605)

cot™* (—0.72605)

180° — (54° 1" 7")

[25° 58 53"
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an (7) la

cot 8’

(W31291 x* 0 6

910 (8) e

cos ¢f

Ailadgol

n (9) azlan

cos ¢’

A
lwnu cosc’

bR cot &' cot

N (10) 1an

b o
Qs Qu

A’ = 64° 12’ 57", B" = 125° 58’ 53" WAT ¢’ = 69° 42’ 21"

MA 337

B 4

At

sin p cot x'

(sin 49° 22" 25")(cot — (57° 48’ 49"))
(0.75897) — 0.62940)

—-0.47770

cot™ { —0.47770})

—(64° 27" 58")

v [ = G = a L) as
madagluﬁ]@mmm@mnu LLR:&ILﬂ?ﬂO%&I".’UH%&I@%ﬂ%)

COS p cos X'

(cos 49° 227 25")(cos — (57° 48" 49"))
(0.65113)(0.53268)

0.34684

cos™ (0.34684)

69° 42 21"

cot 8" cot B’

cos 69° 42" 21"

0.3464

(cot (—(64° 27" 58"))(cot 125° 58’ 53")
(—0.47770)( — 0.72605)

0.34683

8+ 9
128° 40’ 55" — (64° 27’ 58")

64° 12° 57”7

a W e a & A
AIUU Qﬂvl.ﬂ']'] NIULWADULTITY A'B'CT U
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Taomqudun 3.7.2 1077 sawloudmsanan ABC

-t

iy a = 180° - A’
= 180° — (64° 127 57")
= 115°47' 3"
b = 180° - B’
= 180° — (125° 58’ 53")
= 54°1'7"
C = 180° - ¢’

= 180° — (69° 42’ 21")
= 110° 17’ 39"
[ g P v J e F
AIUU w‘lmwmumaummmqnau ABC Wa=115°47"3",b = 54°1' 7" UK

C = 110° 17" 39"
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L% Al r-Y d' ° 1 1 (2] :
uiTywirsssumdoadmsinay ABC  firnwuadausng 9 aalui

1. A’ =120°10",B = 100°20", ¢ = 30° 5’

2.A = 27°22' 34", C = 91° 26’ 44", b = 120° 18’ 33"

3. A = 31°34' 26", B = 30° 28’ 12”,¢c = 70° 2" 3"

I

120° 9’ 54", ¢ = 123° 31’ 36"

4 A =47°13" 18", B
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3/ ~ o [ tY 5% ¥ ¥ & ¥ das
5.3 miunﬂmummcuﬂ1ﬂuﬂmu1ﬁammmm:zgus:mNﬂmmammﬂﬁan‘m

& d
311709 1U

& . ' - -l L% ar o L4 :: Ao
gwaa$ (haversine) YBINN 6 TIWLVUURNUAIUTUANW U hav 0 UK WULY

WariduweSlad dquaudand dgas

1

E(1—cos0°)
1

5(1 -1

0

0

La - cos 180°)
2

1

(1 - (-1
2( (-1
1

5(2)

-t

—

%(l — cos (—08)

|
-(1 - cos @
2( )

hav 8
hav 0

M
1
hav8 = - (1 — cos §)
2
1) hav(Q® =90
2) hav 180° =1
3) hav (- 6) = hav 8
4y cos8=1-2hav
- <
wgau
1) hav(Q°® =
o« ¥
AIBU havd® =
2) hav 180° =
o ¥
@3 hav180° =
3) hav (-8 =
o ¥
AINU  hav(-—-0) =
1562
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4) 91N have = %(l —cos )
2havgd = 1 — cos @
7
AIUU cos8@ = 1 — 2hav@

Wardua e laidussloritlumsiTywmasssumwdoudmsanaudss  lunsd
o W [ e o | ¥ Aade w Y W
firmuaduliresnuiiyuszwinewires  uaslunsiifinmuedulimuaulasass
v 1 e » +
sty essmimieuEsn e T iz dmsanay  finmuayulireauiy
o ‘ & o o o w W oy a3
auTzwiaunaEes waznIdiimueyulimagueiy lumsuidgminsdiens 9 dmna

Q:ﬁ'aamﬁugmmaw‘w’oﬁfumnaﬂmﬁ@“’mamﬁ

FMSUFUARLAEINTINAN ABC to 9 3tlddn

sin (s — b) sin (s —¢)

1) havA = - -
sin b sin ¢
2) havB = sin (s'—c) sx-n (s—a)
sin ¢ sin a
3) havC = sin (s - a) sz'n (s—-b)
sinasinb
A 1
e s=£(a+b+c)
LR
4y hava = hav(b—c) + sin bsinchav A
5) havb = hav(c—a) + sincsinahavB
6) have = hav(a—b) + sinasinb havC

ngou

£ £ <l
1. NMIWGIU §ash 1)

& o € P € W 1‘1"
mnmuﬂau'l,umswgw ga3fl 1) woINIgUIIUBE UNIE Tuiads 4.6.1) lain

sinlA _ sm(s.«b)s%n {(s—c¢) Ll,f:f')
2 sin b sin ¢
hav A = %(l — cos A)
1
= sin®- A
2
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sin (s — b) sin (s — ¢)

sin b sin ¢
ok e
AIUR havA = I (5_ b) sin (s—c)
sin b sin ¢

! - al - - w“ o

daugash 2) uazgasf 3) AwnsoRgallaluimeadeatuiugasi 1)
- ¢ Py

2. MINFIUFAIN 4)

nnnguaslaleidmiuauluiate 431 180

cosa = cosbcosc + sinbsinccos A us?
1
hava = 5(1 — cos a)
= %(1—cosbcosc—sinbsinccosA)
= %(1—cosbcosc—sinbsinc(l-2havA))
= %(1—cosbcosc-—sinbsinc+2sinbsinchavA)
= %(1—(cosbcpsc+sinbsinc)+25inbsinchavA)
= %(1 — cos (b—c) + 2 sin b sin c hav A)
1

5 (2 hav (b~c) + 2 sin b sin ¢ hav A)

= hav (b—c) + sin b sin ¢ hav A

¥
JHU hava = hav (b—c) + sin bsinc hav A

¢

1 J J (3 L] o - (Y 7] -l
FIUFATN 5) URZFAIN 6) nmm‘:nwgaﬁ‘ld‘lumuaammnunugmn a)

o v d

Al9H1aN 5.3.1

T hav A = sin (s — b) sin (s ~ ¢) cosec b cosec ¢ WM A 8 a = 55° 28',b =77° 6’
RS ¢ = 49° 18"

ol o

M
Taomildassdtaemisureslaitues Inafia  uasasemaam3Isuvaavanidu

. eod

gwaTlen aidnadniasil

¥MN a =55°28', b=77°6" WAL ¢ = 49° |8’
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v{lﬂ;ﬂ s =%(a+b+c)=90° 56’
URS
s—-b = 13°50° fsins—b. = 937858
s—c = 41° 38’ fsins—c = 9.82240
b = 77°6 £ cosecb = 0.01110
¢ = 49° 18 £cosecc = 0.12025
A = 55°14' 307 fhav A = 933233

[ 3 < L 2
aaviu 99len A = 55° 147 30

A0t 5.3.2
5](]1';1’ hava = hav(b—c¢) + sin bsinchav A Wil a Wab = 132°46' 4 "¢ = 59° 50 6”

W8S A = 56° 28" 24"

asy o

M
A o a [ . [ Wy
oAy IUATAIMII 19715910 x = sinbsinchav A uiazlain
hava = hav(b-¢) + x

@1 x = sin bsinc hav A ‘H’]\lﬁﬁdﬁ

b = 132°46" 42" £sinb = 9.86569
¢ = 5§9° 50" 6" fsinc = 9.93681
A = 56°28' 24" f hav A = 9.34993
log x = 9.15243
x = 0.14205
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